

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ И ИХ СООТНОШЕНИЕ С СОЦИАЛЬНЫМИ

THE ECONOMIC FOUNDATIONS OF THE CONSTITUTIONAL ORDER AND THEIR CORRELATION WITH THE SOCIAL

S. Rozenko

Summary: This article examines the correlation between the foundations of the constitutional order and social foundations; shows that the basis of the constitutional order in Russia consists of several interrelated and interacting components, the most important of which is the economic foundation; identifies the components of the correlation between the foundations of the constitutional order and social foundations; identifies key strategies for legal regulation of economic development; it has been shown that the right to the free development of the individual, which is not linked to social foundations, exists within the general rights, freedoms and duties of man and citizen and acquires the constitutional status of personal civil rights, since the free development of the individual is initially linked to the individual, that is, it is a personal non-property right, so including its content and legal content within the institution of social law may look like a mistaken positioning.

Keywords: constitution, constitutional order, economic principles, constitutional law, citizens, social foundations.

Розенко Светлана Владимировна

Аспирант, Иркутский национальный исследовательский технический университет (ИРНИТУ)
rozenkosvetlana@inbox.ru

Аннотация. В данной статье рассмотрено соотношение основ конституционного строя с социальными основами; показано, что основу конституционного строя России составляют несколько взаимосвязанных и взаимодействующих компонентов, важнейшим из которых является экономическая основа; определены составляющие соотношения основ конституционного строя с социальными основами; выделены ключевые стратегии по правовому регулированию экономического развития; показано, что право на свободное развитие личности, не связанное с социальными основами, существует в разделе общих прав, свобод и обязанностей человека и гражданина, обретает конституционный статус личных гражданских прав, поскольку свободное развитие личности изначально связано именно с личностью, то есть, является личным неимущественным правом, поэтому включать его содержание и правовое наполнение в институт социального права может выглядеть, как ошибочное позиционирование.

Ключевые слова: конституция, конституционный строй, экономические принципы, конституционное право, граждане, социальные основы.

В статьях 7 и 8 Конституции РФ [1] основами конституционного строя являются социально-экономические, что формирует обязательства у государства по формированию соответствующих условий для того, чтобы реализовать социальные экономические основы конституционного строя, обеспечить их защиту.

Сегодня отмечается повышение важности рыночных отношений. По этой причине требуется усиленное внимание к вопросам, связанным со свободой экономической деятельности без необходимого теоретического обоснования основных положений Конституции по правам, свободам гражданина, человека в экономической сфере.

Тенденция развития экономических отношений является признаком всеобщности права частной собственности, при этом через установление ограничений права собственности признается важная роль государства как регулятора экономических отношений.

В правовом регулировании экономической сферы сочетание публичного и частного начал является важнейшей гарантией сбалансированного развития общества на любом этапе исторического развития. При этом каждая страна самостоятельно определяет точку баланса, и задача национального лидера состоит в том, чтобы

правильно построить систему управления экономикой как части управления страной. Все это требует гармонизации положений Конституции РФ [4].

В результате этого формируется система разных правовых отношений, которая закрепляет способ по организации всего государства, где признаются, гарантируются свободы, права граждан, тогда как государство находится в подчинении права, демократической конституции.

Цель конституционного строя — гарантировать, что институты государственной власти будут следовать конституционным положениям, придерживаться конституции и предоставлять защиту исключительно правам и свободам человека и гражданина. Вне зависимости от того, как были провозглашены права и свободы личности, закреплены демократические принципы или приняты другие меры, конституционное устройство не сможет защитить права и свободы, если политический режим и система государственного управления не соответствуют конституционным нормам.

Основы экономической системы как составная часть основ конституционного строя России от других его составных частей отличается сферой регулирования, в которой значительную роль играют институты гражд-

данского общества не только в упорядочении, но и в реализации самих отношений. При этом конституционные принципы, составляющие основы экономической системы конституционного строя Российской Федерации имеют более высокую юридическую силу по отношению к другим нормам самой Конституции РФ, закрепляющим и правовой статус, и содержание разных форм собственности, и субъективные права человека и гражданина в социально-экономической сфере, а также их конкретизацию в отраслевом законодательстве [3].

Конституция Российской Федерации определяет ее как социальное государство, где цели заключаются в достижении требуемого уровня жизни граждан, максимального потребления духовных, материальных и духовных благ, сокращения неоправданного деления доходов. Чтобы достичь данной цели необходима соответствующая правовая обработка и реализация систем стратегий национального экономического развития. Поэтому экономические основы правильно рассмотреть в соотношении с социальными основами. Они тесно взаимосвязаны и внутреннее содержание каждой из них подвергается взаимному влиянию.

В основах конституционного устройства находится норма ст. 7 Конституции РФ об основах социальности российского конституционного строя, что обуславливает создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

И, если сущностью понятия социального государства, является распределительная система, перераспределяющая социальные материальные блага, то ее понятийно-когнитивным и смысловым наполнением является заполнение ее когнитивного пространства понятиями «создания условий для достойной жизни и свободного развития». То есть, концептуальным подходом к социальному государству является распределение социальных благ должно быть таким, чтобы оно обеспечивало достойную жизнь и свободное развитие человека. При этом, если социальная дискриминация запрещена законом, то общество должно быть однородным с социологической точки зрения, не иметь классового, сословного и иного структурного разделения на относительно изолированные друг от друга группы.

Соотношение основ конституционного строя с социальными основами имеет ряд составляющих.

Первая составляющая — это создание достойных условий для жизни человека, что является социальным и социологическим институтом всеобщего; вторая составляющая этой сущности — создание условий для свободного развития человека как личности есть сугубо индивидуальное направления исследования конституционной науки, которое мы называли еще и философским.

То есть, необходимо разработать конституционную философию свободного развития человеческой личности в рамках конституционной модели социального государства, чего данной модели крайне не хватает. Из-за отсутствия такого института российская модель выглядит крайне «однобокой» и патерналистской, предусматривая лишь возможность материального обеспечения в форме социального обеспечения. То есть, зацикленность российской конституционной модели социального государства исключительно на вопросах материального финансового обеспечения в виде социального обеспечения серьезно препятствует движению вперед и развитию не только всей конституционной науки, но и теории социального государства.

На основании данных аспектов, необходимы разработки методологии свободного развития человеческой личности, что входит в состав сущности социального государства и образует общий концепт конституционной модели социального государства.

Социальную сферу следует рассматривать, как совокупность таких объектов и общественно значимых процессов, которые направлены на производство и удовлетворение материальных и нематериальных потребностей человека, функционирующих в сферах действия конституционно и социально значимых прав — конституционного права на жилище, на труд, на социальное и пенсионное обеспечение, на свободное использование своих способностей в предпринимательской деятельности, на медицинское обслуживание, а также всех остальных социально значимых конституционных прав, предусмотренных ст. 34–44 Конституции РФ.

Понятие свободного развития личности выходит далеко за пределы сугубо юридического и конституционного толкования, а это означает, что конституционный институт социального государства есть больше, чем правовой институт — он включает в себя направления философии, социологии, психологии в связи с необходимостью теоретического осмысления понятия свободного развития личности.

Право на свободное развитие, не связанное с институтом социального правового государства, существующее в разделе общих прав, свобод и обязанностей человека и гражданина, обретает конституционный статус личных гражданских прав. Как представляется, такое позиционирование является исключительно верным и в большей мере соответствует конституционному смыслу права на свободное развитие, чем это представлено в российской конституционной модели. Свободное развитие личности изначально связано с личностью, то есть, является личным неимущественным правом, поэтому включать его содержание и правовое наполнение в институт социального права может выглядеть, как ошибочное позиционирование.

В рамках соотношения среди существующих тенденций изменения существующей практики хозяйствования, юридическим ее сопровождением имеется возможность выделить ключевые стратегии по правовому регулированию экономического развития:

1. Активная стратегия по правовому регулированию изменяет законодательство с минимальным отставанием, если сравнивать с модернизацией.
2. Реактивная стратегия, где законодательные изменения процесса, связанного с регулированием экономических процессов, выполняются с некоторым временным лагом. Если сравнивать с иными стратегиями, указанное проявляется более консервативно, эффективно решая проблемы по правовому регулированию разных экономических отношений. Указанная стратегия способна расширить экономические процессы, не имеющие необходимой правовой обеспеченности (к примеру, операции с криптоактивами, не регулируемые законодательством РФ).
3. Превентивная стратегия — активное отслеживание изменений в законодательстве, влияющих на экономические отношения, обеспечение эффективного развития, улучшения практик по ведению бизнеса [2].

Улучшить стратегии законодательной защиты участников хозяйственно-экономической деятельности, регулирования экономических процессов в России и создания соответствующего социального государства, необходимо расширять элементы общественной дискуссии по отношению к важным изменениям в экономическом законодательстве. Форматы общественных споров, которые наблюдаются сегодня в рамках профильных ко-

митетов ГД РФ, Общественной палаты РФ представляются недостаточными.

Следует отметить, что экономическая сфера жизни, осуществление экономических свобод, прав, которые гарантированы Конституцией, защищаются государством, касаются всего общества, 1 гражданина. По этой причине наличие у граждан высокого уровня правовой культуры предоставит возможность для эффективного участия в политических процессах, связанных с выбором стратегического курса государства. Благодаря высокому уровню правовой культуры сокращаются отрицательные последствия для экономических прав и свобод и обеспечивает установление правильного конституционного режима. Каждый человек должен знать, что уважительное отношение к закону позволит ему создать достойную жизнь и осуществить свои экономические права.

Таким образом, важнейшая и неотъемлемая часть системы конституционных прав и свобод человека и гражданина — экономические основы РФ. По этой причине в системе имеются конституционные экономические свободы, права, предусмотренные в соответствии со спецификой субъектов рыночных отношений. Экономические основы конституционного строя — это совокупность норм и принципов, обеспечивающих добровольную экономическую деятельность и единое экономическое пространство, а также признание и защиту различных форм собственности для дальнейшего стабильного развития общества и государства. Регулирование государством экономических отношений, наличие государственных учреждений, предприятий, административное вмешательство в экономическую жизнь — это то, что обеспечивает конституционная основа рыночной экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 04.07.2020. (дата обращения 10.04.2023).
2. Рахматуллин Р.Р., Хабиров Д.Г. Стратегии правового регулирования экономического развития государства как социального государства // Евразийский юридический журнал. 2019. № 3 (130). С. 105–106.
3. Саудаханов М.В., Елинский В.И. Особенности экономической основы конституционного строя Российской Федерации как системы // Вестник Московского университета МВД России. 2021. № 6. С. 241–244.
4. Якимова Е.М. Становление концепта равновесия экономической основы конституционного строя как универсального аксиологического метапринципа // Историко-экономические исследования. 2020. Т. 21. № 2. С. 304–321.

© Розенко Светлана Владимировна (rozenkosvetlana@inbox.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»